

κων Συμβούλου προς τους Νομάρχας και λοιπών Διοικ. και Αστυνομ. Αρχάς της Νήσου παραγγέλλονται όπως ληφθώσι σύντομα μέτρα κατά της έσκηψάσης λύσης ιδία εις τας Δυτικ. Επαρχίας ηται

1ον) Διατάσσεται ο φόνος παντός κυνός περιφερομένου εις τας οδούς άνευ φινώτρου.

2ον) Αν τις εκ των κυνών εδάγκασε τινα να συλλαμβάνηται και να φυλάσσηται εις μέρος ασφαλές έως ου αποδειχθή διά τινος ιατρού αν τω όντι πάσχη εκ λύσης και τότε ο μεν κύων να φονεύηται ο δε δαγκασθείς να παροτρύνηται να μεταβή εις τόν Αθήναις λυσσιαστρείον προς θεραπείαν.

3ον) Το πτώμα του κυνός δεόν να θάπτηται βαθεία σκεπαζόμενον δι' ασβέστου, τα δε πράγματα τα οποία ήλθον εις επαφήν η έμειλύνθησαν από τους άφροους του στόματος του κυνός να καίωvται και αφανίζονται.

— Εγκύκλιος του ιδίου κ. Συμβούλου προς τας Υγειονομικάς και Διοικ. Αρχάς του Κράτους γνωρίζει αύταις ότι κατ' απόφασιν του ύπουργ. Συμβουλίου άπηγορεύθη άπολύτως η προσέγγισις ου μόνον των έξ Αιγύπτου προερχομένων πλοίων αλλά και των εκ της Ερυθράς, Περσικού κόλπου Βομβάης και Καλκούτας προερχομένων, εφόσον εκ των τελευταίων τούτων μερών δέν προσάγεται πιστοποιητικόν τελέσεως νομίμου καθάρσεως και άπολυμάνσεως των εν αύτοις πραγμάτων εν τινι των άνεγνωρισμένων λοιμοκαθαρτηρίων.

Διά τας εκ Γαλλίας, Αυστρίας και Ιταλίας προελεύσεις θα γίνηται αυστηρά ιατρική επίσκεψις εν τινι των τριών πόλεων της νήσου η εν Σούδα.

— Διά διαταγής του κ. επί της Δικαιοσύνης Συμβούλου όρίζεται όπως οι κλητήρες των Εισαγγελιών και ανακρίσεων δύναται να δώσωσι τόν όρκον της ύπηρεσίας των ενώπιον του προϊσταμένου των, οι κλητήρες της περιφερείας ενώπιον των Ειρηνοδικών της περιφερείας των, και οι του άκροατηρίου ενώπιον του Προέδρου η Ειρηνοδίκου παρ' ω είσι διωρισμένος.

— Από της π. Πέμπτης ετέθησαν εις κυκλοφορίαν και τα της 4ης εκδόσεως νέα γραμματόσημα του προσωρινού ταχυδρομείου της Ρωσ. κατοχής.

Τα της γ. εκδόσεως εξαντληθέντα υπερεπιτηθησαν μεταξύ των γραμματοσυλλεκτών εις 1-2 φράγκα έκαστον.

Το ταχυδρομείον αυτέχρημα πολιορκείται καθ' έκαστην υπό των γραμματοσυλλεκτών.

ΝΟΜΟΣ ΠΕΡΙ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ

Εν τη επισήμω Εφημερίδι της Κρητ. Πολιτείας εδημοσιεύθη ο περι αρχαιοτήτων νόμος, η ισχύς του οποίου ήρξατο από της δημοσιεύσεώς του ητοι από της 21 Ιουνίου ε.ε. αποτελούμενος εκ 41 άρθρων.

Κατά τας διατάξεις του ειρημένου νόμου, πάντα τα εν τη Κρήτη αρχαία κινητά και ακίνητα είνε ιδιοκτησία της Κρητ. Πολιτείας. Αρχαία λογίζονται πάντα άνεξαιρέτως τα έργα της Αρχιτεκτονικής, Γλυπτικής Γραφικής η οίας δήποτε άλλης τέχνης από των αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι της καταλήψεως της Κρήτης από των Ένετών.

Αρχαία οικοδομήματα και άλλα οιαδήποτε ακίνητα μνημεία ανακαλυφθέντα η ανακαλυφθησόμενα εν ιδιωτικώ κτήματι θεωρούνται ως δημόσια κτήματα άποζημιουμένου κατ' εκτήμησιν του ιδιοκτήτου. Ο ανακαλύψας όπου δήποτε και καθ' οίον δήποτε τρόπον αρχαίον οικοδόμημα η μνημείον όφείλει να δειλώσῃ τούτο έγγράφως εις την Αρχήν. Απαγορεύεται η καταστροφή βλάβη επισκευή η μεταβολή καθ' οίον δήποτε τρόπον έρειπίων λειψάνων μνημείων και λ.π. άνευ άδείας του Συμβούλου.

Πάντα τα κινητά αρχαία, τα έχοντα τα έχοντα αρχαιολογικήν η ιστορικήν αξίαν κατατίθενται εν τοις Κρητ. Μουσείοις ως ιδιοκτησία του Δημοσίου. Ιδιοκτήτης εύρων κινητά αρχαία εν τώ κτήματι του κατά τύχην όφείλει να ανακοινώσῃ τήν εύρεσιν του εντός 5 ημερών εις την αρχήν λαμβάνων τόν 1)3 της αξίας του, άλλως χάνει τούτο τόν όποιον θα λάβῃ ο καταγγείλας. Ο καταστρέφων έρείπια λείψανα αρχαία μνημεία κ.λ.π. τιμωρείται με φυλάκισιν 15 ημερών — 2 ετών και πρόστιμον 100 — 10,000 δραχμῶν.

Μόνη η Κυβέρνησις δύναται να ενεργή αρχαιολογικάς ανασκαφάς επιτρεπομένης λόγω δημοσίας ανάγκης της αναγκαστικής απαλλοτριώσεως του

κτήματος. Η Κυβέρνησις δικαιούται να ενεργήσῃ δοκιμαστικάς ανασκαφάς άμέσως η έμμέσως, εν περιπτώσει καθ' ην τόν κτήμα έφ' ου γίνεται η δοκιμαστική ανασκαφή είνε ιδιοκτησία Δήμου, Μονής, η Ευκαφίου, Κοινότητος άποζημιώνεται ο τυχών ένοικιαστής.

Αί ανασκαφαί ενεργούvται προς όφελος των Κρ. Μουσείων, άπαγορευομένης άπολύτως της εκτελέσεως ανασκαφών εις πάντα ιδιώτην.

Αρχαία προερχόμενα εκ του έξωτερικού εισάγονται άνεμποδίστως εις Κρήτην, άλλ' ενώ εύρίσκονται εν τώ τελωνείω ο εισάγων όφείλει να δηλώσῃ τούτο διότι άλλως θεωρούνται ως εύρεθέντα εν Κρήτη.

Ο θέλων να πωλήσῃ η δωρήσῃ αρχαία εισαχθέντα εκ του έξωτερικού όφείλει να αναγγείλῃ τήν πρόθεσιν του εις τόν οικείον Σύμβουλον της Δημοσίας εκπαιδύσεως.

Απαγορεύεται η εις τόν έξωτερικόν εξαγωγή των εν Κρήτη εύρεθέντων αρχαίων και των εκ του έξωτηρίου έξαχθέντων, καταδικωμένου τούτου καθώς και του συνεργού με φυλάκισιν 3 μηνών μέχρι 5 ετών δημευομένου και του Αρχαίου.

Εντός της Κρήτης πωλούνται και αγοράζονται αρχαία άχρηστα διά τὰ Κρητ. Μουσεία.

Εν Κρήτη ιδρύονται δύο Μουσεία τόν εν Χανίοις και τόν έτερον εν Ηρακλείω. Εν Χανίοις ιδρύεται και Μουσείον εκ μαγειών, τοιούτον δύναται να ιδρυθῇ και εν Ηρακλείω.

Τα βαρέα ογκώδη αρχαία μένουσι προσωρινώς εις τόν τόπον της εύρέσεώς των.

Η ανακόνισις άποτύπως άντιγραφή και δημοσίευσις είνε έλευθέρα.

Προς έφορείαν των Μουσείων καταρτισθήσεται Αρχαιολ. ύπηρεσία εκ δύο Εφόρων του μεν ιδρεύοντος εν Χανίοις, του δε εν Ηρακλείω με μηνιαίον μισθόν δραχ. 300 και με άνάλογον προσωπικόν υπαγόμενοι άπαντες εις τας διαταγὰς του Συμβούλου. Θα λαμβάνωσι δε και οδοιπορικά άνά 5 δραχμάς καθ' έκαστην.

Επιμεληται αρχαιοτήτων διορίζονται Γυμνασιάρχαι και καθηγηται εν ενεργεία.

Εντός 4 μηνών από της δημοσιεύσεως του νόμου πάντες οι πρό τούτου κεκτημένοι αρχαία κινητά όφείλουσι να δηλώσωσιν αυτά εις την Διεύθυνσιν της Δημοσ. εκπαιδύσεως με ακριβή κατάλογον των δηλωθέντων. ών επιτρέπεται η πώλησις έλευθέτως εν Κρήτη, άπαγορευομένης της εξαγωγής των, παρελθούσης της τριμήνου προθεσμίας πάντα τα μη δηλωθέντα θεωρούνται δημόσια και κατασχονται.

Κατάλογος των αρχαίων οικοδομημάτων θα γείνη. Τιμωρούνται οι αρχαιοκάπηλοι με φυλάκισιν 3 μηνών μέχρι 2 ετών η χρημ. ποινήν 20—5000 δραχμῶν. γὰ πρόστιμα θα εισπράττωνται κατά τας διατάξεις του περι εισπράξεως δημοσίων προσόδων Νόμου.

Περί κατασκευής λιμένος προκειμένου, τόν Νομαρχιακόν Σύμβουλον έχον υπ' όφει τήν χρησιμότητα του λιμένος διά τήν πόλιν Ρεθύμνης και τήν έμφύχωσιν ην θέλουσι παρέξει εις αυτήν τα λιμενικά έργα και τα επακολουθήσοντα ταύτα δημόσια, ως η κατασκευή άποθηκῶν τελωνειακῶν, μεγάλου ξενοδοχείου μετά πάρκου, προκυμαιών τροποποιεί επί τόν εύρύτερον τόν γινόμενον σχετικόν ψήφισμα του δημοτικού συμβουλίου να επιδοθῇ ως εξής.

« Η πόλις Ρεθύμνης λαβούσα υπ' όφει τας εξηγήσεις του κ. Σομορέ προς κατασκευήν λιμένος και ξενοδοχείου μετά πάρκου δηλοῖ ότι δύναται να διορίσῃ τούτον έντελοδόχον της όπως διαπραγματευθῇ τήν κατασκευήν τούτων υπό τούς κατωτέρω όρους.

— Η πόλις Ρεθύμνης επιθυμεί τήν κατασκευήν λιμένος με 2 βραχίονας κατά τόν συνημμένον σχεδίου.

Προς κάλυψιν των τόκων του κεφαλαίου του δαπάνησόμενου διά τήν κατασκευήν λιμένος θα υπολογισθῇ εν δικαιώμα άνάλογον επί του αριθμού των εισαγομένων και έξαγομένων έμπορευμάτων και των έλλείζομ. νομίμων πλοίων.

Η Εταιρία όφείλει να εκτελέσῃ τὰ έργα του λιμένος τροποποιούσα αν ηναι ανάγκη τὰ πρώτα υποδειχθέντα σχέδια εις τρόπον ώστε τὰ έξοδα να υποβιβασθώσιν εις τόν ελάχιστον όρον αυτών.

Η Δημαρχία θα παρακαλέσῃ τήν Κυβέρνησιν να παχωρήσῃ πᾶσαν εύκολίαν τῇ Εταιρίᾳ προς ίδρυσιν άποθηκῶν και γραφείων διά τήν άνευότεραν διεξαγωγήν

της ύπηρεσίας του λιμένος. Η πόλις Ρεθύμνης εκφράζει τήν εύχην της άποκτήσεως ενός ξενοδοχείου πρώτης τάξεως μετά πάρκου διά τους περιηγητάς επί του έγκριθησόμενου και ύποδειχθησόμενου υπό της Κυβερνήσεως χώρου.

Η Εταιρία του λιμένος δι' ιδίων έξόδων άτινα δέν θα επιβαρύνωσι τήν πόλιν θέλει κτίσει εις τήν πόλιν Ρεθύμνης τελωνειακά γραφεία και τελωνειακάς άποθήκας επί νέων σχεδίων. Τα κτίρια ταύτα των οποίων οι δοκοί θα ώσι σιδηραί, θα ηναι πολύ ύψηλά και θα έχωσι κατ' ελάχιστον όρον μήκος μεν τριάνοντα (30) μέτρα πλάτος δε δεκακτώ (18) μέτρα και θα ηνε ιδιοκτησία του Κράτους.

Τόν ζήτημα των καθυρών κερδών άτινα η Εταιρία όφείλει να άρίσῃ εις τήν πόλιν, θα κανονισθῇ κατά τήν σύναψιν του όριστικού συμβολαίου. Επίσης τόν ζήτημα της εξαγορας του λιμένος εκ μέρους της πόλεως η της μεταβιβασεώς του αυτοδικαιώς μετά παρελευσιν όρισμένου αριθμού ετών εις τήν πόλιν θα κανονισθῇ άργότερον εν τῇ όριστικῇ συμβάσει.

Η πόλις Ρεθύμνης εκφράζουσα τας εύχρησθήσεως της τῷ κ. Du Somoré διά τήν δωρεάν προσφοράν των ύπηρεσιών του προς αυτήν τόν διορίζει έντελοδόχον της για συμφωνίας προς τους αναφερομένους όρους και βάσεις και τόν επιδικωόμενον σκοπόν, διαπραγματευθῇ μετά τρίτων διά τήν κατασκευήν των διαφόρων λιμενικών έργων, να εκλέξῃ δε τούς άρμοδιότερους και ικανότερους εργάτας και μηχανικούς προς ταχυτέραν και έπωφελεστέραν άπεπεράτωσιν του έργου. τόν προσκαλεί προς τούτους να υποβάλλῃ εις τήν έγκριτην της Δημαρχίας τόν σχεδίου του Συμβολαίου ύπερ δύναται να υποστῇ οιασδήποτε τροποποιήσεως κατόπιν συνηουσεως της πόλεως μετά της εταιρίας, εκφράζει δε συνάμα τήν επιθυμίαν όπως η πόλις λάβῃ γνώσιν των πρώτων διαβημάτων του κ. Du Somoré παρὰ τῇ Εταιρίᾳ μέχρι της 1ης προσεχούς Αυγούστου 1899 τόν βραδύτερον.

Η Δημαρχία Ρεθύμνης θέλει προβῇ εις τὰ σχετικὰ διαβήματα παρὰ τῇ Αύτου Β. Υ. τῷ Υπάτω Αρχιστῇ Κρήτης να εγκρίνη πάντα τὰ μέτρα τὰ σχετιζόμενα με τήν κατασκευήν του λιμένος και Ξενοδοχείου μετά πάρκου.

Αντίγραφον του προόντος δοθήσεται τῷ κ. Du Somoré

ΧΑΝΙΑ 22 Ιουνίου

Τόν ζήτημα των Επαρχων εύρίσκεται υπό μελέτην αυστηράν σήμερον, και πάλῃ φοβερά φαίνεται μεταξύ των άρμόδιων διεξάγεται, περι του τις να επικρατήσῃ κατά τήν έκλογήν ιδιων του προσώπων, διά τούτο δε βραδύναι η δημοσίευσις των διορισμών. Ο Κρητ. λαός ο τσοκάυτας δοκιμασίας ύποστάς ετυχησας η άπαιλλαγῇ του τυραννικου ζυγού και να ιδῇ τήν Πατρίδα του έλευθέραν μετά μακροχρόνιον δουλείαν, δέον να έχῃ υπ' όφει του τας μαύρας του παρελθόντος ημέρας, και όφείλει όπως πολιτευῆται εις τόν μέλλον σωφρόνως, χαρακτων πρόγραμμα τοιούτον ώστε να εξασφαλίσῃ αυτῷ τήν ευημερίαν της Πατρίδος και τήν εθνικήν του άποκατάστασιν, ύπερ ης τόσα παληκάρια αιματοκυλισθησαν άλλως μετά μεγάλης μου Ολίψεως προβλέπω ότι πολύ βραχύς θέλει είσθε ο χρόνος καθ' ον θα κομπάζωμεν διά τήν άπελευθέρωσιν μας.

Όφείλει να θέσῃ έκποδών τας κομματικές διαμάχας και θυσιάζων τὰ άτομικά συμφέροντα και παραμερίζων παν άλλο αίσθημα πρό του γενικου, να αποβλέπῃ εις τήν μετά της προσφιλους αυτου μητρος ενωσιν.

«As Πατάξῃ τήν επάρατον της Διχονίας Θεάν, ως λακτίση μετά περιφρονησεως τους κόλκας και δημογέρτας, ως εκρίζωσῃ τας ακάνθας αιτινες ηθελον παρυσιασθῇ εις τόν Κρητ. εδαφος, πριν η αυται εξηπλώσωσι τας ρίζας των, και ουτω θα κκορβώσῃ να φθάσῃ ασφαλώς εκεί όπου απ' αιώνων διχ τώσαν θυσιών τείνει.

Ο Κρητ. λαός ανέθηκεν εις τόν λαοφιλῆ Ηγεμόνα του, τόν Ηγεμόνα εκείνον, «Ο επί τώσους αιώνας ώνειρευθῆ, και «Ον θεωρεί ως τόν πρώτον σύμβολον της εκπληρώσεως των προαιωνίων του πόθων, τήν υστάτην Θεάν τήν έλπίδα του μέλλοντος της Πατρίδος, ητις τοσαύτα είδε και έπαλε, και πιστεῖται ακροάκωντος ότι θα τόν οδηγῆσῃ ασφαλώς εις τόν τέμα των ονειρων και των πόθων του.

Τήν παρελθούσαν εβδομάδα άνεχώρησεν έντευθε» διά τήν Γαλλίαν η Γαλλική Αστυνομία. Ο Χριστιανικός των Χανίων λαός ευγνώμων προς τὰ ευγενῆ, ης Γαλλίας τέκνα διά τας πολυτιμωτάτας ύπηρεσίας ως εν ημέραις δειναίς προσέφεραν ένταυθα, έσπευσε να τους προπέμψῃ με ειλικρινούς συγκινήσεως, και να αποδείξῃ ότι θα ευγνώμωνῃ εσκαί εκείνους οτινες πολυειδώς και πολυτρόπως εξυτηρήθησαν τήν Πατρίδα του. Κόσμος άπειρος είχε συνκεντρωθῇ εν τῇ πλατείᾳ του Αρεως όπου θα άπεδίδοντο αι μακρονημένα τιμηά άφου δε έγινοντο αι νόμιμα διατυπώσεσις ο Δημαρχος κ. Εηράς προσέφώνησε Γαλλιστί τους άπερχομένους στρατιώτας, προσφέρων συγχρότως στεφάνους και άνθοδέσμας εξ άνθέων, υπό τας ζητωκραυγάς δε του πληθους, εισήλθον εις τήν πόλιν και περι τόν έσπέρα άνεχώρησαν.

Κωνστ. Διγενάκης